

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Aladóhivatal

Bulv. Regele Ferdinand 4/22

(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat)

Sürgönyei: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Lej

Fél évre 420 Lej

Hozved évre 210 Lej

Elavonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szerinti.

Megjelenik naponta reggel.

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap

5 lej. Buoreptiben 50 banival

több.

Újból összeült Aradon

a román-magyar megyei vegyes bizottság.

Ellentéték a szétszakított megyék vagyonmegosztása körül.

(Arad, április 8.) Egy hónappal ezelőtt kezdődtek meg a bucarestii román-magyar pénzügyi egyezményből kifolyólag azok a magyar-román likvidálási tárgyalások, amelyeknek feladata az ugynevezett megosztott vármegyék vagyonának az elosztása. A tárgyalások felváltva, hoi a román, hoi a szomszédos magyar megyeszékhelyeken történnek. Eddig már volt tárgyalás Aradon, Makón, Nagyváradon és legutóbb Szatmáron. Szatmár-vármegye vagyonának értékelése Nagykárolyban folyik, a meggyőzés azonban igen sok akadályba ütközik — állítólag a magyar kormány, illetve a magyar Szatmármegye közigazgatási vezetőinek követelése miatt. A tárgyalások alkalmával mindkét részről bizonyos merevség volt tapasztalható, ugyanarra, hogy az egyes pontokban nem tudtak megegyezni. A szatmármegyei közös vagyonok likvidálásának ügye ezek szerint nemzetközi választott bíróság elé kerül. Aradon pár heti szünetelés után most ült össze ismét a vegyes román-magyar megyei bizottság, amelynek a községi és megyei vagyonok likvidálása a főfeladata. A tanácskozások a megyei prefektusok folynak le. A magyar delegátusok már meg is érkeztek. A tárgyalásokat Arad város és vármegye prefektusa vezeti.

Új naptár készül

Tizenhárom hónap lesz egy évben.

(Genf, április 8.) A népszövetségnek az egységes naptár ügyében kiküldött bizottsága ma ülést tartott, amelyen az egységes világnaptarra vonatkozó javaslatot vitatták meg. A javaslat szerint a húsvét, pünkösd s Mária menyemenetelének napja a római és görög-keresztény vallásoknál egybeesnek. A bizottsági jelentés a tizenhárom hónapos évet kívánja bevezetni, hónaponként 28 nappal és így minden egyes havi dátum ugyanarra a napra esnek. Eszerint, ha valaki hétfői napon született, annak minden évben hétfői napra esne a születésnapja. Mint-hogy azonban 13 huszonnyolcnapos hónap csak 364 napot tesz ki, a 365-ik napot pihenő napul szánja a javaslat. Ennek a napnak nem lenne dátuma és így december 28. után jönne egy, szökőévben két pihenő nap és csak a pihenő nap után irnánk január elsejét.

Új prefektust kap Temesvár.

Nagy változások a bánáti liberális párt vezetésében. Dr. Cosma Aurél volt miniszter távozik a párt éléről. — Mosoiu miniszter lesz az új elnök, Avram Imbroane az alelnök.

(Saj. tudósítónktól.) Már hosszú hetek óta ádáz harc folyik Timisoarban (Temesváron) a kurliisszák mögött a politika berkeiben. A különböző fuzios tervek szele a Bánátban is felkavarta a kedélyeket s az Argetoianu—Jorga-nemzeti, párti fuzióval kapcsolatban kipattant a már mindenki által tudott titok, hogy Imbroane Avram, aki az Averescu-kormány alatt képviselőházi alelnök volt, kiválik a fuzionált pártból és belép a — liberális pártba.

Imbroane Avram az új pártban is a bánáti tagozat elnöke akart lenni, erre a tisztségre azonban Argetoianu már mást szemelt ki s így beállott közöttük a nyílt szakadás. Mindenki azt gondolta már most, hogy Imbroane Averescu tábornokhoz tér vissza, de csakhamar megtörtént a szenzáció: Imbroane a liberálisokkal tárgyal s hamarosan be is lépett a pártjukba.

Ez a belépés nagyon hamar erős változásokat hozott a bánáti liberális párt vezetésében, mert

Imbroane most már e pártban ambicionálta azt, hogy bánáti elnök legyen, amely tisztséget eddig dr. Cosma Aurél volt miniszter töltött be.

A központi pártvezetőség azonban ugylátszik még sem viseltetik olyan nagy bizalommal Imbroane-val szemben, mert mint a Temesvárot megjelenő „Viata Banatului” legutolsó száma írja, Imbroane csupán a bánáti liberális párt alelnöke lesz. Az elnöki tisztséget Mosoiu miniszterre bízzák, a temes-torontáli párt elnöke pedig dr. Coste Gyula temesmegyei prefektus lesz, akit ezen állásától felementenek s helyette dr. Obadeanu Pál liberális képviselő lesz Temesvár új prefektusa.

Dr. Cosma minisztert — írja a lap — úgy mint annak idején feláldozták pártérdekéből — és kiléptették a kormányból — most is feláldozták pártérdekéből és elveszik tőle a bánáti tagozat elnökségét, meghagyva neki a resicai vasműveknél annak idején adott állást, úgy ügyészi, mint az igazgatósági tagságot.

Ludendorffék támadják Hindenburgot.

Kavarodás a német elnökválasztás körül. — Ludendorff nem lép vissza.

(Berlin, április 8.) Nem lehet teljes határozottsággal felállítani azt a tételt, hogy április 26-án nem hozhat meglepetést a második elnökválasztás. Mindenekelőtt fontos körülmény az, hogy március 29-én a német választók közül kevés hián 12 millió nem szavazott, tehát akkor, ha a második választási napon sikerülne az egyik vagy a másik jelöltnek megmozdítania az ilyen választók egy részét egész váratlan fordulat is következhetnék be. De nem túlságosan valószínű, hogy április 26-án nagyobb hatása lesz a választási jelszavaknak a 12 millió különböző szavazóra, mint volt március 29-én. Az elnökválasztási küzdelmek során még mindig nagy a bizonytalanság, különösen Hindenburg jelöltetése körül. A tábornagy — mint Hannover-ből jelentik, — a birodalmi blokkhoz táviratot intézett, amelyben az elnökjelöltség elfogadása dolgában való döntését csütörtökig fenntartja, hogy addig a blokkal egyetértésben határozzon a jelölés esetleges elfogadásáról. Nem látszik azonban valószínűnek, hogy a jobboldali pártok teljesíteni tudják Hindenburg ama feltételét,

hogy az összes jobboldali pártok egységesen álljanak mellé, mert Ludendorff görcsösen ragaszkodik jelöltetéséhez. Ezt különben Ludendorff lapja a Völkischer Kurir nyíltan meg is írja a következőkben: — „Hindenburg nem olyan egvéniség, aki önként lett volna hajlandó arra, hogy kiálljon a politika küzdőterére, hanem ilyen szerepet őreá csak oktrojálni lehet. Ez a különbség Hindenburg és Ludendorff között, aki mindig aktív résztvett a politikában és most sem gondol arra, hogy bármi történjék is, jelöltségétől visszalépjön.” Április 9-én lesz különben Ludendorff hatvanadik születésnapja és ezt az alkalmat pártja felhasználja arra, hogy nagy ünnetésekkel rendezzen mellette. Ilyen körülmények között valószínű, hogy a jobboldali pártok végül mégis csak Jarres jelöltsége mellett maradnak és így az április 26-iki választásnál négy elnökjelölt jöhet számba: a jobboldaliak jelöltje Jarres, a baloldaliaké Marx, a nemzeti szocialistáké Ludendorff, a kommunistáké pedig Thaelmann s így Marx megválasztása csaknem biztosra vehető.

A parlament munkája.

Érdekes kombinációk a bucaresti belpolitikában.

(Bucuresti, április 8.) Politikai körökben mindjobban tartja magát a hír, hogy Bratianu Jonel miniszterelnök tényleg meg akar válni a kormányzástól és ezidő-szerint csupán még az alkotmány kötelezi a maradásra. Egyes verziók szerint a miniszterelnök még ebben az ülészakban meg akarja szavaztatni a közigazgatási reformot és az új választójogi törvényt. A közigazgatási reformot a szenátus már meg is szavazta, még csak a parlamenti tárgyalás van hátra. Ezen kívül őre akarja tárgyalatni június végéig a Banca Nationala privilégiumát, amely 1970-ig szólna. A választójogi törvényt még nem ismerik a politikai körök a Banca Nationala privilégiumának meghosszabbításáról pedig az a hír terjedt el, hogy csak azért kérik már most a meghosszabbítást, — a privilégium csak öt év múlva jár le — hogy Bratianu Vintila pénzügyminiszter ennek a segítségével megüsdítsa a liberálisok után jövő kormány kölcsönszerzési akcióját, feltéve, hogy a liberálisoknak a nyár folyamán nem sikerül külföldi kölcsönt szerezni. Ebben az esetben a kormány még a parlamenti szünetben lemondana és az új választások októberben lennének.

Fejedelmi ajándékok

a jeruzsálemi egyetem részére. Új kormányzót kap Palesztina.

(London, április 8.) A jeruzsálemi egyetem megnyitását Balfour lord nagy politikai sikerének könyvelik el. Az arabok a megnyitáson és az azt követő napokon igen nyugodtan viselkedtek és Balfour palesztinai tartózkodását jorra is felhasználta, hogy az angol ellenes és az angol mellettes arab pártok között közlekedést létesítsen. Az egyetem részére újabban óriási adományok érkeztek. Battenberg, amerikai milliomos, aki jelen volt az egyetem ünnepélyes megnyitásán, az Einstein intézet részére 100 ezer dollárt adományozott, Rosenblatt amerikai bankár pedig az egyetemi alapnak 250 ezer dollárt adott. Hírek szerint Sir Herbert Samuel palesztinai kormányzó rövidesen megváltik állásától. Utódja sir Mathiew Nathan, Honkong, majd Natal volt angol kormányzója lesz.

Leánycsábító-após.

Megrendítő tragédia történt egy olaszországi városkában.

(Róma, április 8.) Tragikus eset történt a déliolaszországi Dojana Vechia városkában. Egy öreg földbirtokos Pandolfi Rodolfo egyedül lakott földbirtokán. — Fia a városban lakott és ott megismerkedett egy szép fiatal árva-leánnyal, akit rövid ismeretség után feleségül kért. A leánya bele is egyezett és a fiatallombor elvitte az árva leányt atyja birtokára, s egy állapotrak meg, hogy a leány ott marad mindaddig, míg az esküvő ideje el nem érkezett. A fiatal Luigi Pandolfi visszament a városba és tovább folytatta munkáját. Közben teltek a hetek, az öreg Pandolfi szerelmes lett fia menyasszonyába, Blasi Elenába, s a fiatal leány, akit az egyedül-lét, az unalom megingatót völ-génye iránti szerelmében, szívesen fogadta az öreg földbirtokos udvarlását. Persze erről a fiatal Pandol-fi semmit sem tudott. Lassan el-tört az esküvő ideje és ekkor tra-gikus fordulat történt. Közvetlenül ezután, hogy a birtok kápolnájá-tan a pap megeskette a fiatal párt, az asszonyka sirva férje nyakába borult és könnyek között rokkogva vallotta be, hogy mátká-sága idején elcsábították és a csábító a saját apósa volt. Pandolfi Luigi feldühödve egyedül hagyta a feleségét és atyjához rohant. — Hogy közöttük mi történt, nem tudni, ellenben az öreg földbirtokost másnap halva találták laká-sán és az orvosok mérgezést kons-tatáltak. Luigi Pandolfit, a fiatal férjet pedig a csendőrök vitték szomorú nászútazásra a komor börtönfalak közé.

Aki meghalni látta Ferenc Józsefet.

Az utolsó percek aradi szemtanuja. — Beszélgetés Bakos Ákos volt minoritaszerzetessel.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi minorita rendház egykori ismert és kedvelt tagja jött meg ma Aradra, ahol életének egyik romanti-kus, de egyben sorsdöntő epizódja játszódott le. Bakos Ákos volt minorita szerzetes, aki néhány esztendővel elhagyta papi hivatását s a Hymen rózsaláncába hajtotta fejét, most családja meglátogatására Aradra érkezett. A fiatallombor érdekes pályát futott be, amióta ki-lépett a rend kötelékéből és ma a magyar főváros egyik színestolhu, ismertnevű újságírója. Aradi tar-tózkodása alkalmával felkerestük lakásán és beszélgetést folytattunk a jelenről és a szép, emlékezetes múltjáról...

— Mint egyetemi hallgató Bécsbe kerültem, ahol a teológiát látogattam — kezdte Bakos Ákos. — Az augusztinusok papnevelő intézetének növendéke voltam. A háború kitörése után több ízben jár-tam a schönbrunni kastélyban és ott közvetlen szemtanuja voltam I. Ferenc József halálának. Halott-sárgán, sápadtan feküdt az ágyon az akkori monarchia nagy uralkodója, mellette Károly trónörökös, Zita trónörökös, Mária Valéria főhercegnő és az egész királyi család állott. A császár-ki-rály akkor vívta utolsó harcát a halállal. Egy paptársammal mi is ott tartózkodtunk az egész idő alatt a hálószobában. A császár halála után, mintegy belső kény-szertől ürve, leültem kis íróasztal-hoz és két ugynevezett színes riportot írtam az uralkodó halálá-ról. Mindkét riportom tetszett és az Est le is közölte. Ekkor történt

az első találkozásom az újság-írással.

— Nemsokára Aradra kerültem a minorita rendhez. Itt... ez-zel már megszakadt a beszéd és a folytatást most már mi adjuk elő. A fiatal szőke pap kevéssé lett az aradi társaságoknak. A nép-szerű, ifjú pap megismerkedett egy csinos aradi uralkodóval és csakhamar teljesen uralkodott raj-ta a legzsarnokabb zsarnok: a Sze-relem. És elkövetkezett a sorsdön-tő pillanat, az ifjú minorita rendi szerzetesnek választania kellett hi-vatása és szerelme között. A harc-ban a szerelem lett a győztes, Ba-kos Ákos letette a reverendát, ki-lépett a rendből és elvette felesé-gül azt, akit nagyon szeretett. A házasságkötés után az ifjú pár Budapestre költözött.

— Budapesten — folytatja most már újra Bakos — az Esthez men-tem, ahol bemutatkoztam és hivat-koztam arra, hogy Ferenc József halála alkalmából már írtam ripor-tot a lapnak. Azonnal felvettek és azóta teljes lelkeséggel szenteltem új pályámnak, amelyet mindennap jobban szeretek. Sok maradt meg belőlem a papból itt is. Magammal vittem örökül a kötelességtudást és főleg az igazságért való folyto-nos verekedést. Többen vagyunk a magyar fővárosban, akik Aradról indultunk el és sokszor szóba ke-rül meghitt körben a szép maros-menti városunk, ahonnan elkerül-tünk.

Távolról készülünk: ebben a pillanatban két szép, szőke gyer-mek rohan be a szobába: — Áru-ka — és piciny karok fonódnak

„apuka“ nyakába. Bakos Ákos fel-néz, szemében könny ragyog és olvasva gondolatunkban, hákan mondja: *csodásan szép, gyönyör-ű a család boldogság...*

Tragédia a korcsmában.

Vásárlás közben agyonszurt gyümölcs-árus.

(Budapest, április 8.) Megren-dítő tragikus eset történt egyik Debrecen melletti községben. Horn-stein Márton földesi gyümölcsárus éjszakai vándorló-körútján betért a földesi Hangyaszövetkezet korcs-májába és ott gyümölcsöt kínált a vendégeknek. A korcsmában mu-latott Nagy Gábor földműves, aki megpillantva Hornsteint, dühösen rákiáltott:

— Menj ki, nem szeretek látni egy bírdós zsidót sem!

Pár perc múlva, amikor látta, hogy Hornstein nem megy ki a korcsmából, azt mondta neki:

— Gyere ide, zsidó és adi gyül-möcsöt!

Vásárolt is gyümölcsöt Horn-stein-től, aki csak félve mert közel menni hozzá. Nagy Gábor rá-szólt:

— Ne félj zsidó, nem az ilyen zsidókra haragszom én, mint te, hanem a nagy zsidókra; de azért, mert zsidó vagy, téged is meg-gyilkolnak! Ezzel hosszupengéjű kését kihuzta a csizmaszárból és Hornstein mellébe szurta. Horn-stein a szúrás következtében su-lyos sérülést szenvedett, s szán-dékos emberölés kísérlete miatt tette meg a följelentést Nagy Gá-bor ellen, akit a rendőrség letar-tóztatott.

TARCA

Köny — Mosoly.

Dálnoki Nagy Lajos harmadik verseskötete.

Ama nagy irodalmi siker után, melyet Dálnoki-Nagy Lajos az el-múlt években Tavasz — Ősz; Fény — Arny verses könyvével elért, fenti címmel most egy újabb verses kötetet lép a közönség elé. Bájos, bevezető verse így hang-zik:

A könyv és a mosoly
Ugy van megteremtve,
Hogy a gyermekszemből,
Férnek csupán össze,
Aki, mint szívárvány
Szálló felhők felett,
Egyik szemével sir,
A másikkal nevet.

De fogytán a fénynek
És nőttén az árnyak
Az életben földi
Utak elválnak,
És felváltva jönnek
A mosolyok s könyvek.

S mikor, ami mosoly
És könyv volt életben,
E kis verses könyvben
Össze gyűjtöttem,
Csak az szívem vágya:
Könyvezve, mosolygva,
Aki elolvassa,
Ösmerjen majd benne
A saját könnyére
Saját mosolyára.

S midőn a kötetet kezünkbe vesszük és végig olvassuk, a nyelv zengzetes tisztaságával, mindig előkelő izlésel, meglepő, szellemes csattanóval megirt verseinek, hol bánatos melankólikája, hol derűs, játszi, évődő hangja majd könnyet csal szemünkbe, majd mosolyt fakaszt. Igazi költő az, aki az érzelmek hurján eny nyire tud játszani. Szerzőjük éle-sen lát, ismeri az életet s tapasztá-latait, átérzéseit, vonatkoznak azok akár a szív világára, akár az élet folyására, akár a társadal-mi fonákságokra, egy életfilozófia leszűrődött nyugalomával és derű-jével s a poezis fényével aranyoz-za be. Költeményeiben, mikor a szív hangja szólal meg, szinte sa-ját tavaszunkat látjuk visszamoso-lyogni s felcsillanó emlékeiben sa-ját édes emlékeinkre ismerünk. Kit ne emlékeztetne boldog gyermek-korunkra ez a játszi hangon tar-tott kis vers:

A gyémánt.

Jó öreg tanárunk
Váltig magyarázta:
Hogy mily nagy az ára,
A haszna, értéke,
Az ásvány- királynak
A kemény gyémántnak
S kiki akkor még fénylő
Gyémántra nem vágytak,
A sok magamfajta
Szerelmes diáknak
Az jutott eszébe,
Mikor apja gyémánt
Gyűrűjét elkérte:
Az a legfőbb haszna.

A legfőbb értéke,
Hogy titokban véle
Valakinek nevét —
— Nem a tanár urét —
Felkarcolni tudja,
Az üvegablakra.

A kötet 87 eredeti verset tar-talmaz, telve megkapó költői gon-dolatokkal, finon, akvarell-színek-ben oly tiszta zengzetes nyelven természetes egyszerűséggel elő-adva, hogy az ember másodszer-elolvasás után szinte könyv nél-kiül tudja. Előbbi két műve után, fokozatos fejlődés mellett, bámu-latos az eszme gazdagsága, válto-zatossága s mai időben oly ritka humor, mely egy néhány versei-ben: Mondorlaki gölya, Jupiter, Herkules, Eono, Bouillon csészé-ben, Megfigyelés, Stoppoló nap, Az asszony, oly idén, s a szívet annyira felderítőleg csilán ki. A virágok, melyeket ő a költészet mezején fakaszt, a szívnek, a lé-leknek megannyi tiszta, illatos ví-rágai. Az eredeti verseket francia fordítások váltják fel: Edmond Rostand, Verlaine, Baudelaire, Süly, Brudhome, Julia D'Emian, Bourget, Viktor Hugo, Eugen Ma-nuel verseiből. Az említett költők egyéni hangjal, a teljes formalis-ság mellett mindannyian szívet és elmét egyaránt gyönyörködtető módon vannak visszaadva. Idéz-zük belőle Viktor Hugo gyönyörű versét a „Crepuscule“ ciklusból.

Egy elbukott nőre oh, so se dobj
követ!

Ki tudja, hogy szegény mennyit szenvedhetett,
Ki tudja, inséggel hány napig küz-ködött,
Mig megingott lelke a kísértés kö-zött.
Hányszor látsz reszkető, fáradt női kezét,
Mely hajótöröten küzd az ör-vény felett,
Mint a galyon, mikor az esőcsepp pihen
S az ég csillog vissza gyöngytüzl fényiben,
Ha megrázzuk a fát, bár reszket ki-zkódik.
Lehull — s mi gyöngy volt fent,
lent sárrá változik.

Bennünk van a hiba, s benned,
kincs, fény, arany.
Ám a sárnak sokszor tiszta har-matja van.
S hogy lerázza ráhullt földi salak porát,
Elég, ha egy kis fény melege hat-ja át.
S régi ragyogása tisztulva vissza-száll,
A nap s a szerelem fénylő sugá-rinál.

A kötetet végig élvezve ismé-telten csak hálánkat és köszönetün-ket fejezzük ki Dálnoki-Nagy La-josnak, hogy magasan szárnyaló poezisével s osztatlan tisztárettel övezett hosszú közszolgálati mű-ködése után is mindig ifjú lelke-lének kiapadhatatlan szépségével irodalmunkat újból gazdagította.

Vadászkiállítás Aradon.

Az aradi foxterrier-klub érdekes akciója.

(Saját tudósítónktól.) Az Aradi Foxterrier Kennel Klub, mely az ország legjelentékenyebb vadász és fajbtenyésztőegyesülete ennek az évnek az őszén nagyszabású országos vadászati és vadászkiállítás rendezését Aradon. A kiállítás két napos lesz, — október 3. és 4. — s nemcsak gyönyörű vadászkiállítás példányokat mutatnak be, hanem vadásztrofeákat, vadászszakmányokat, szőrmet és vadászati sportcikk-eket is kiállítanak. A kiállítás egyik részében kizárólag vadászok és sportférjak vehetnek részt, míg másik részében: a sporteszközök és szőrmeállításokon részt vehetnek az ország összes szücei és a vadászati cikkek készítésével foglalkozó fegyvermesterei, szijgyártói bőröndösei és sportcikkkereskedők. A kiállítás jelentőségének emelését célozza az a lépés, amellyel Babescu Viktor középiskolai igazgató, a klub elnöke s egyszermint a kiállítás rendezője és tervzője felkérte Georgescu János belügyi vezérfelügyelő, megyei prefektust, hogy támogassa az egyesületet nagyszabású tervének keresztülvételében. A sportszeretetről ismert prefektus a legnagyobb előzékenységgel helyezte kiállításba nemcsak a maga, hanem a vármegyei állattenyésztési bizottság legteljesebb támogatását. A prefektus és Babescu igazgató különben már elhatározták, hogy személyesen fogják felkeresni Károly trónörökösöt, akit a kiállítás fővédnökének kérnek fel és kikérik szakszerű tanácsait is.

A kiállítást előkészítő bizottságok már meg is alakultak, amelyek a legrövidebb időn belül megkezdik a hatalmas szervezőmunkát. A vadászkiállítás bizottságának csoportelnökei: Dr. Turturics T. kerületi állategészségügyi igazgató, dr. Graur Viktor (vadász), Kovács Sándor (foxterrier), Bán Sándor (rendőrségi és védő). A bizottság tagjai: Soós Jenő megyei főállatorvos, Popoviciu városi és dr. Bogdan főállatorvos. A vadászkiállítás csoportelnökei: Piso erdőmérnök, állami kerületi erdőigazgató, Samboteanu J. lovassági ezredes, Ciorgariu Jenő vadászati felügyelő és Blaskovics Géza nyugalmazott jászágigazgatósági főfelügyelő. A szervező és rendezőbizottságban még részt vesznek gróf Königsegg Fidél, Muntean erdőmérnök, helyettes erdészeti igazgató, Dániel Péter, Goma J. vadászhadnagy, Simay Sándor, Bacila L. erdőmérnök, erdőfelügyelő és Dömötör László építész. A nagyszabású vadászati kiállításon az ország legkiválóbb sportférjai vesznek részt, a régi királyság és Erdély legjobb vadászai adnak egymásnak találkozót. Ilyen nagyszabású kiállítás még eddig sem a régi királyságban, sem a csatolt területeken nem volt. A kiállítás azzal is kiemelkedik a szablonos kiállítások tömegéből, hogy olyan állati szőrmeteket és kitömött állatok mutatnak be, amely felüli az egész ország vadvilágát. A kiállítást bezáró napon érdekes

aukción lesz, melynek során a vadászati és sportcikkeket, valamint a szőrmeteket kiállítók értékesíthetik. Az ilyen kiállításokat és aukciókat minden második évben megismételik Aradon és ezzel Arad Románia legjelentősebb szőrmevásárát szerzi magának s elnyerheti Románia Nizsnij-Novgorod-ja címet.

A vadászkiállítás bírálóbizottságát még nem állították véglegesen össze, de annyi bizonyos, hogy a bizottság tagjai külföldön is elismert kiváló szakemberek lesznek. A kiállítás minden csoportjában magas díjak és érték tárgyak, valamint állami arany, ezüst és bronzérmek, oklevelek kerülnek kiosztásra. A rendezőség mindazok számára, akik a kiállításra utaznak és szállítanak 75 százalékos vasuti kedvezményt fog kioszközozni.

Románia tárgyalást kezd Németországgal.

Berlinben lesznek a döntő megbeszélések. — Békés elintézését nyer a román-német konfliktus.

(Bucaresti, április 8.) A román-német gazdasági konfliktus — legalább a jelek azt mutatják — békés megoldást nyer. Freytag bucuresti német követ és Duca külügyminiszter között lefolyt tárgyalások meghozta a fordulatot s ma már bizonyos, hogy a két ország között támadt ellentétet békés tárgyalásokon igyekeznek az illetékes tényezők elintézni.

Erre vall mai bucuresti jelentésünk is, amely a Cuvantul nyomán közli, hogy a külügyminiszterium elkészítette a németekkel folytatandó tárgyalás anyagát. A tárgyalások időpontja és helye még nincs meghatározva, valószínű azonban, hogy Berlinben folytatják le a tárgyalásokat, mivel az ügyre vonatkozó fontos okmányok a német fővárosban vannak.

Vallott Pödör Gyula büntársa.

Okolicsányi László beismerte Pödörrel való érintkezését. — Ébredővezér mint rablóbandafőnök.

(Budapest, április 8.) A Leirergyilkosság szenzációs új fordulata következtében a nyomozás teljesen új irányt vett. A rendőri hatóságok mindenekelőtt Okolicsányi László múltjának kinyomozásával foglalkoznak, melyről máris sok adatot szereztek. Okolicsányi a rendőrségen állandóan hazafias és irredenta tevékenységre hivatkozik, ezzel akar magának a rendőrségen nimbuszt szerezni. A rendőrség azonban hamarosan megállapította, hogy Okolicsányi azok közé tartozik, akik az utóbbi években a becsületes nemzeti felbuzdulás és a hazaság álarcát használták fel gaztettek leplezésére. Okolicsányi a kommun bukása után rablóbandát alakított a Felvidéken s ennek működését azzal könnyítette meg, hogy azt egyszerűen különítménynek nevezte el. A csendőrség hamarosan lefűlte a társaságot és Okolicsányi öccsét a bíróság 10 évi börtönrre, Okolicsányit pedig orgazdaságot 9 hónapi fegyházra ítélték. Okolicsányi László egyik budapesti sógora különben ma jelentkezett a rendőrfőkapitányságon és súlyosan terhelő vallomást tett Okolicsányira. Tudomása volt arról, hogy Okolicsányi sűrűn találkozott Pödörrel, akivel szoros nekuszust tartott fenn. Okolicsányi ezzel szemben csak annyit volt hajlandó beismerni, hogy néha találkozott Pödörrel, de ez mindig szolgálati ügyben történt, mert Pödör hozzá volt szolgálattételre beosztva. Okolicsányi körül azonban mindinkább szorult a hurok. Ma jelentkezett a rendőrségen Andorfi Imre zálogházi becsüs, aki előadta, hogy december 10-én, — tehát majdnem két héttel Leirer Amália meggyilkolása előtt, — Leirer Amália megjelent egy zálogházi árverésen s ugyanekkor jelen volt az árverésen Okolicsányi is a feleségével. Az árverésen főképen több briliáns karkötőért versengtek, melyeket Leirer Amália minden áron meg akart venni. Jóval később aztán úgy február-

ban, Okolicsányi azzal dicsekedett el Dietrich Józsefnek, egy másik zálogházi becsüsnek, hogy annak idején megismerkedett Leirer Amáliával, akihez több ízben fel is járt.

A sok terhelő adat végül is megjárta Okolicsányit, aki kijelentette:

— *Látom, hogy a körülmények ellenem szólnak, megérdemlem a letartóztatásomat!*

Beismerte, hogy Pödör mellett Csehszlovákiába ment, nála jelentkezett teljesen lerongyolódottan. Pödör akkor átadott neki egy ékszerkaszettát, egy aranyretikült, briliáns platinaórát, aranyláncot és egy briliánsgyűrűt. Az ékszereket Okolicsányi íróasztalának fiókjába zárta el és amikor a gyilkosság kiderült, akkor meg is említette Pödörnek, hogy ezek az ékszerek valószínűleg Leirer Amália tárgyai közül valók. Pödör akkor azt válaszolta, hogy ne törődjön vele. Okolicsányi utasította Pödört csehszlovákiai sógorához, akinek utján azután pénzt küldött neki. Kiderült, hogy a revolvért is Okolicsányi adta Pödörnek, aki ezért egy gyönyörű gyűrűt adott Okolicsányinak. A Csehszlovákiában nyomozó magyar rendőrtiszték ma távirati értesítést küldtek Budapestre, hogy ma visszatérnek Budapestre. Vogel kapitány visszaérkezésétől illetékes tényezők a bünygy minden részletének teljes tisztázását várják.

— **Vidéki előfizetőinkhez!** Az új előfizetési negyed alkalomával felkérjük ugy hátralelkos, mint előfizetésüket negyedévenként megújító előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat mielőbb küldjék be a kiadóhivatalba.

Ünnep

az aradi Öregek Otthonában.
Fényes Széder-est. — Előkelő közönység.

(Arad, április 8.) Fényárban uszik az aradi Öregek Otthona imponáns nagyterme. Az asztalok körül az aradi zsidó társaság elítje: estélyiruhás hölgyek és urak, felérhaju öregek, az Otthon ápolói és egyenruhás fiatal zsidó katonák. Széder-este van, az ősi zsidó ünnep első napja, az Egyiptomból való szabadulás örömménepe, amelyet mindenkor a régi hagyományok szerint ül meg a zsidóság. Ezuttal lelkes zsidó hölgyek: dr. Vágvölgyi Lajosné, Winternitz Jenőné, Münz Mátyásné, Weisz Mihályné, Stecki Adolfné és Halmos Dezsőné kezdeményezésére az Öregek Otthonában nagyszabású széder-estét tartottak, amelyen megvendégelték az Otthon huszonnégy öregét, meghívták az Aradon állomásozó katonaság zsidó katonáit és eljöttek a zsidó társadalom vezető egyéniségei, hogy tanúságot tegyenek a zsidó áldozatkészségről és szeretetről. Eljött dr. Vágvölgyi Lajos főrabbi, dr. Schütz Henrik hitközségi elnök, Weisz Mihály az Otthon főgondnoka és még többen. Mintegy százharmincan ültek körül az izlésesen feldíszített parkóalaku hatalmas asztal.

Az ünnepséget a bor fölötti áldással a főrabbi nyitotta meg, majd utána felemelték az ősi szimbolomot: a szédertálat mialatt a zsidó asszonyok a hagyományok értelmében megszentelték a gyertyákat. Ezután Weisz Sándor főkantor régi egyházi dalokat énekelt, majd Meszlényi Manika és Stecki Imre, bájos kicsiny gyermekek mondták a szokásos „Menistanót.” Hangulatos meleg este volt, évtizedek óta az első ilyen nagyszabású Széder-este. A megjelent hölgyek névsorát itt adjuk: dr. Vágvölgyi Lajosné, Winternitz Jenőné, Münz Mátyásné, Stecki Adolfné, Weisz Mihályné, Halmos Dezsőné, Weisz Sándorné, Geller Izidorné, Kun Józsefné, Székely Andorné, Bruckner Sándorné, Fischer Mórné, dr. Fischer Jenőné, Dávid Vilmosné, Bonyhádi Dezsőné, dr. Meszlényi Emilné, Lévai Adolfné, Sáfrán Emilné, Kolín Náthánné, Reisner N.-né, Surányi Rózsa, Vágvölgyi Ella Kárpáti Teréz, Lévai Ancy, Winternitz Sári, Lichtig Alice és Margit, Reisner Lenke és Magda, Székely Klári, Klein Lily, Adler Klári, Halmos Böske, Fischer Médy és Baba, Meszlényi Böske és még többen.

Az első beszédet Vágvölgyi főrabbi mondotta. Lendületesen és szellemesen beszélt, éltette a zsidó asszonyok nemes szívét és áldozatkészségét. Utána Winternitz Jenő mondott rövid felköszöntőt a főrabbi és a hitközség elnökére, majd dr. Schütz Henrik hitközségi elnök válaszolt komoly és tartalmas beszédben. A széder este a régi szertartások s hagyományok jellegében folyt le és a késő esti órákban ért véget.

May Antal meghalt.

Elhunyt az utolsó aradi 48-as honvéd.

(Saját tudósítónktól.) May Antal, a hosszú fehérszakállu aradi May bácsi örökre lehunyta az 8 derűs szemeit. Kilencvenkilenc éves múlt, alig pár hónap választotta még el a száztól, de azt már nem várta meg, elment pihenni, elment jelentkezni Klapka generálishoz fel az légi armádiához, elment jelenteni, hogy bevonult már ő is a pirossapkásokhoz. Sokat élt, szépen élt, derűsen, nyugodtan, harmonikusan és életének csak egyetlen nagy eseménye volt: 1848.

Hallotta azon a márciusi napon Petőfi Sándort, meg Jókait, meg Vasvárit és hallotta a nagy kormányzót is, amint beszéltek a mámoros tömeghez, a magyarokhoz. Ugy érezte, hogy neki is menni kell. Az első tüzrózsás hajnal már ott találta Komáromban, ahol Klapka generális beosztotta vitéz Ruppert ezredes ur 5. huszárezredébe. És jött Isaszeg, Vác, Branyiszko, Buda, majd a nagy katasztrófa. May Antal vitézségi medáliával díszített huszárfőhadnagyot a kapituláció már ismét Komáromban találta. Oltalomlevelet kapott is és a Haynau-rezsím alatt elment buszmagyarnak, síró magyarnak. Aztán jöttek csendesebb idők, gazdaságit lett, mert szerette, imádta a földet. Hűségesen szolgálta Szende Béla volt honvédelmi minisztert, meg a Nádasdyakat, Gyürkieket, de titokban mindig remélte, hogy a nagy kormányzó üzeni fog még Turinból és visszajön még Klapka, meg vitéz Ruppert ezredes ur, Kossuth, Klapka, Ruppert és a többiek már mind-mind felmentek az égbe, csak ő maradt még itt a földön, szépen morzsolta egymásután az éveket és amikor eljutott a kilencvenkilencedik esztendő második felébe, amikor már csak pár hét választotta el a száztól, szépen lecsukta a szemét. Ő volt a legöregebb és a legtiszteltebb aradi ember, amikor napos időben kijött sétálni és az emberek meglátták hófehér patriárkai fejét, hosszú szakállát, megilletődve néztek utána. A Városi-kávéház legrégebb vendége volt és mindennap elővasta az újságot, mert nagyon érdekelték őt még az események, emberek, történések. Három hét előtt beteg lett, ágyának dőlt és mára már mozdulatlan, csendes emberré vált. Felment a memyei hadseregbe jelenteni a bevonulását Klapka generálisnak... (k. s.)

— A „Közlöny“ husvétii száma az idén is szenzációs tartalommal, rendkívül érdekes riportokkal jelenik meg. Minden kereskedőnek érdeke, hogy hirdetései a „Közlöny“ ünnepi számában benne legyen. Felkérjük a t. hirdetőköt, hogy feladni szándékolt hirdetéseiket küldjék be azonnal a kiadóhivatalba, mert csak azokat a hirdetéseket tudjuk jól elhelyezni, amelyeket idejekorán adnak fel.

A francia kamara megszavazta a nők választójogát

(Páris, április 8.) A kamara tegnap befejezte tárgyalásait a nők szavazati jogáról szóló törvény fölött és a javaslat 390 szavazattal, 183 ellenében elfogadta. Tehát Franciaországban minden 21 éves nőnek a megyei és községi választásoknál aktív és passzív választójoga lesz.

A temesvári színház és a nagypéntek.

Nagy felháborodás a temesvári katolikusok között.

(Saját tudósítónktól.) Az impérium változás előtt — köztudomásulag — nagypénteken az egész országban a színházi előadások szüneteltek és a nyilvános helyiségekben a zenélés hatóságilag tiltva volt. Az uralom átvétele után a helyzet annyiban változott, hogy a kormány, tekintettel a választói eltolódásra is, a tiltó rendelkezést a gör. kel. nagyhétre vonatkozólag adta ki s ezáltal a magyar színház előadásai is szüneteltek, ami természetes is, mert mindenkinek kötelessége, hogy polgártársainak vallási érzelkeit respektálja.

Temesvárott a magyar színház előadásait elsősorban magyar és német közönség látogatja s így az igazgatóságnak erkölcsi kötelessége, hogy ennek a közön-

ségnek vallási érületét feltétlenül tekintetbe vegye. Fekete Mihály szinigazgató azonban tulteszi magát ezen és nagypénteken is hirdeti előadást. Nem szólalnánk fel ezen kegyeletsértő eljárás ellen, ha Fekete Mihály esetleg vallási tárgyú darabot, vagy passziójáért kört tiizött volna műsorra, de így, a hozzánk érkezett számtalan panasz folytán kénytelenek vagyunk Fekete Mihály eljárása ellen a katolikus lakosság nevében tiltakozni, melynek soraiban az ő magartatása általános felháborodást keltett.

A magyarság elsősorban a magyar szinigazgatótól várja, sőt követeli, hogy vallási érzeit respektálja és tény, hogy nem akadna zsidó szintársulat, mely hosszszamapkor Máramarosszigeten előadást merne tartani.

Elfogták az aradségai verekedés főteljesét.

A külvárosok rémít tették ezzel ártalmatlanná. — A rovtomultu ember hosszú bünlajstroma.

(Saját tudósítónktól.) Pagura Jánost a többször büntett gonosztevőt, a ségái véres verekedésnek főtettesét tegnap este elfogta az aradi államrendőrség. Pagura egyelőre tagadja, hogy részt vett volna a verekedésben, azonban a tanuk egybehangzó állítása szerint, ő bujtotta fel a legényeket, hogy késsej támadják meg a rendőröket és Pagura volt az első támadó. Pagura bünlajstromának felülvizsgálásánál kitünt, hogy Aradon eddig igen sok fiasuló bünceleményt követett el és ő a tettese az elmúlt évben történt rablótámadásnak, az ujaradi hidon. A múlt év elején egy éjszaka társaival megállította a járókelőket az ujaradi hid bejáratánál és pénzt követelt tőlük. Egy férfit, aki ellenszegült a felszólításnak, véresre verték. A nagy lármára elősiető csendőrök láttára elmenekültek a rablók, akiket máig sem sikerült elfogni. Pagura a Ségában és Gájban történt véres verekedéseknek mindig a kezdeményezője volt. Még 1918-ban zsebkésével súlyosan megsebesítette Scepkovszki Teofil volt aradi rendőrtisztet, aki őt leakarta tartóztatni. A rendőrtisztten kívül még négy rendőrt támadott meg a veszedelmes ember és mindegyiken súlyos sebet ejtett késével. Pagura elfogatásával Arad külvárosainak rémít tette ártalmatlanná a rendőrség. Ott, ahol ő megjelent, vér folyt és társaival minden összejövettel, vagy táncmulatságot megzavart.

Pagura János még a háboru idején halálítélet előtt állott. A már régebben elkövetett rablásokért és betörésekért többször büntetett ember, a statárium kihirdetése után a Rákóczi-uccán rablómerényletet követett el Dvorzsák Antal aradi iparos ellen. Másnap elfogták Pagurát, akiről megállapították a rablótámadást ő

követte el. A statárium rendelkezése szerint halálítélet várt Pagurára, azonban az akkori királyi ügyésznek sikerült az akasztófa előtt álló embert megmenteni, aki életéért könyörgött és javulást ígért. Akkor hat évi fegyházra ítélték Pagurát, a mit ki is töltött, de azóta is többször volt büntetve. Letartóztatásakor nem ellenkezett és a detektívek vasraerve szállították a rendőrségre. Kihallgatása folyik.

STINHAZAI MŰVÉSTÉTEL

* A timisoarai színház heti műsora. Csütörtökön: Jókai-ünnepély: Fekete gyémántok. Pénteken este fél 9 órakor: Az ember tragédiája. Szombaton d. u. 4 órakor: Az ember tragédiája; este fél 9 órakor: Nótás kapitány.

* Bábszínházi gyermekelőadás babazenekarral és negyven baba fel léptével a nyári szinkörben 12—13—14-én délután 3—5—7 órai kezdettel, olcsó helyárak. Jegyek a téli színháznál kaphatók.

* Follinuszné bucsuestje. Lelkes érdeklődés uralkodik az aradi közönség körében Follinuszné bucsuja iránt. A jegyek nagyrészt már lefoglalták és mindenki igyekszik hozzájárulni ahhoz, hogy ez az ünnep este szép emléket hagyjon az ünnepelet Nagyasszony szívében. Az előadáson az egyik felvonás keretében ismert aradi művésznök lépnek fel. Lepa Dóra, R. Hegedüs Béby, Éghy Ghyssa, Thomay Masa, Rác Imre, Róna Dezső, S. Major Ilonka mind hozzájárulnak a felejthetetlen este sikeréhez. A conferencier tisztjét Szendrey Mihály szinigazgató látja el, a „Náni“ címszerepét pedig Szendreyné-Rontay Boriska játssza. Az előadás előtt Fekete Tivadar ajadil hirlapíró olvassa fel hangulatosan megírt prologját. Follinuszné április 15-én tartandó bucsuja méltó

lesz a Nagyasszony felszázados ragyogó multjához...

Meggyógyul a bélpoklos

Amerikai orvosok szenzációs találmánya. — Gyógyítható lesz a legrettebb betegség.

(Washington, április 8.) Az amerikai lapok vezetőhelyen foglalkoznak azzal a szenzációs találmánnyal, mely a Louisianában levő tengerész-kórház több orvosának nevéhez fűződik. E találmány segítségével most már a leprát, az ugynevezett bélpoklosságot, az egyetlen betegséget, amely ellen eddig nem találtak fel semmilyen gyógyszert, s amely az orvostudomány szerint is gyógyíthatatlan volt, gyógyítani tudják. A szenzációs felfedezésről Hugh Comming a kórház igazgatója nyilatkozott és kijelentette, hogy a kurát egy általuk feltalált szer befejeszkendezésével kezdik meg, majd röntgen ultraviolet sugarak hatásának teszik ki a beteget. A feltalált szer és kezelést még egyelőre szigorú ellenőrző vizsgálat alá veszik, aztán pedig átadják a nyilvánosságnak. Az eddigi kísérletek során máris több, gyógyíthatatlannak tudott, súlyos lepra-beteget sikerült visszaadni az életnek. A találmány híre a szerencsétlen betegek között általános örömteljes izgalmat keltett és már eddig körülbelül ezer leprás jelentkezett a louisianai kórházban s könyörögve kérte, hogy vegyék fel őket kezelésre.

Csútrák képviselői szerelmi botránya.

Tragikus végű szerelmi találka. — Halál a szállodában.

(Becs, április 8.) Lang Ferenc keresztényszocialista képviselő, aki a stockeraui kerületet képviselte az országgyűlésen, ma lemondott mandátumáról. Ez a lemondás politikai körökben nagy feltűnést keltett, mivel Lang igen aktív politikai működést fejtett eddig is. A lemondásnak igen sajtóságos okai vannak.

Lang képviselő, aki nős ember, már régebbi idő óta szerelmi viszonyt folytatott egy, a szomszédos községben lakó férjes asszonnyal. Mivel azonban falukban nem találkozhattak, mindig Bécsben adtak egymásnak találkát, ahol könnyebben elrejtőzködhettek a nyilvánosság elől. Az utolsó találkánál Lang képviselő barátnőjével együtt egy szállodában szállt meg, ahol hamis néven jelentették be magukat. Az együtt lét alatt az asszony, aki már régebbi idő óta szívbajban szenvedett, hirtelen rosszul lett és mielőtt orvost hívtak volna, szívrohamban meghalt. Az odahívott orvos már csak a beállott halált konstatálhatta. Az asszony tetemét falujába szállították, Lang pedig néhány napra eltűnt, annyira féltgatta a tragikus végű szerelme. A bécsi rendőrség csakhamar megállapította, hogy az asszony álnevet használt, kísérelte pedig Lang képviselő volt és Lang maga is eltűnése után néhány nap mulva jelentkezett. Az eset következtében azonban nem akart többé a nyilvánosság előtt szerepelni és ezért lemondva mandátumáról, teljesen visszavonul a politikai tevékenységtől.

HIREK

Husvéri isztentisztelet Aradon

Az aradi Minorita-templomban a husvéri ünnepek alkalmával az ünnepi isztentisztelet sorrendje a következő: Nagysütörtökön, április 9-én délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmise az Oltáriszentség emlékére. Ezután közös szent áldozás, amelyen a papság együtt áldoz a hívekkel. Délután hat órakor lamentáció. Nagypénteken reggel kilenc órakor csonkamise, utána szentbeszéd, amelyet dr. Lakatos Ottó plébános tart. Délután hat órakor lamentáció, amely után dr. Monay Ferenc minorita rendfőnök szentbeszédet mond. Este fél 8 órakor szentség-hététel. Nagyszombaton reggel hét órakor szentség-kitétel, nyolc órakor tűz, víz, husvéri gyertya és a keresztút megszentelése, délelőtt tíz órakor ünnepi nagymise. Délután hat órakor lesz a feltámadási körmenet, amelyet dr. Monay Ferenc rendfőnök vezet, a körmenet után ünnepélyes Tedeum. Husvét vasárnapján reggel félhétkor husvéri eledék megszentelése, hét órakor szentmise, amelyen Szikra Lénárd plébániai irodaigazgató mond szentbeszédet. Délelőtt fél tízkor dr. Lakatos Ottó plébános szentbeszéde, majd tíz órakor ünnepi nagymise, ének- és zenekar közreműködésével. Hétfőn reggel hét órakor szentbeszéd, amelyet D'André Károly hitoktató tart, tíz órakor ünnepi nagymise és délután hat órakor Novák Mihály hitoktató prédikál. A vasárnap és hétfői nagymiséken Mozart C-dur miséjét éneklék a szóloénekesek és az énekkar, amelyet a zenekar kísér. A szóloénekesek Fetter Irén, Farkas Lily, Lengyel Béláné, Cirko Szidi, Remlein Antal és Schwellengraber Kálmán lesznek, míg az orgonakíséretet Kaliczky Vilma aradi tanárnő szolgáltatja. A nagymiséken még Goller Tedeum-ját, Mozart Ave Verum-ját, Polzer: Vidi Acron, Springer: Introitus és Graduale-ját is előadják, amelynek a templom zenedarabok legszebb alkotásai.

— Országos mozgalom az új igazságügyi törvény ellen. Bucurestiből jelentik: Az országos ügyvédszövetség válaszmánya az igazságügyi miniszterhez memorandumot intézett, amelyen tiltakozik az egybíró rendszer és a vádtanács intézményének módosítása ellen, valamint állást foglal a bírák elmozdíthatatlansága érdekében. A szövetség elhatározta, hogy a képviselő ügyvédek útján mozgalmat indít arra nézve, hogy a parlament előtt fekvő törvényjavaslatból töröljék a bírók diszkrécionális jogát érintő szakaszt.

— Megszavazták a CFR autonómiáját. Bucurestiből jelentik: A szenátus éjeli ülésén megszavazták az agrártörvényről szóló törvényjavaslatot. — A kamara ülésén a CFR autonómiájára vonatkozó javaslatot általánosságban elfogadták.

— Mold József kontra Patrubby Gergely. Az annak idején nagy port felvert Mold-ügy érdekes epilógusa az a bűnvádi feljelentés, amelyet Mold József, az annyi bűnnel vádolt CFR főfelügyelő rehabilitálása után Patrubby Gergely ellen tett. A feljelentés hamis vádaskodással és hatóság előtti rágalomzással vádolja Patrubbyt. Az iratokat ma az aradi ügyészség a vizsgálóbíróhoz küldötte át és ulasítást adott a vizsgálat megkezdésére.

Beteg a gyilkossággal vádolt vingai bádogos.

Uj széken indult meg a nyomozás a zsigmondházi rablógyilkosság ügyében

(Saját újságíróinktól) Imre Jenő, a zsigmondházi rablógyilkosság gyanúsítottja súlyos betegként került az aradi törvényszék fogházába. Testileg, lelkiileg össze van törve a szerencsétlen ember és állandóan kínzó gyomorajdalmokról panaszkodik. Hangos zokogása kihallatszik cellájának ajtaján és fuldokolva hangoztatja ártatlanságát. Felesége naponta meglátogatja és vigasztalni próbálja a beteg embert, a vége mindvégig az, hogy együtt sírnak a cella kopott fapadján. Betegsége olyan féjdalmakat okoz neki, hogy ha rövidesen fordulat nem áll be a nyomozásban, Imre Jenőt a kórházba kell szállítani, mert állapotja állandóan súlyosbodik.

A gyanúsított ellen semmiféle kézzelfogható bizonyítékot nem tudott felmutatni a nyomozás. Ugy a törvényszéken, mint a nyomozó hatóságoknál, valószínűnek tartják, hogy ártatlansága hamarosan kiderül. A rendőrség s a környékbeli csendőrségek a legerősebb nyomozást folytatják a gyilkos kézrekerítésére s remény van arra, hogy egy-két napon belül eredményt tudnak felmutatni, ami egyben Imre Jenő szabadulását jelenti. De annyira betegé tették a nyomozással és a vallással járó izgalmak, hogy valószínűleg egész életén keresztül bűnhődik egy olyan bűnért, amelyet talán nem is ő követett el.

Borzalmas tűzkalasztrófa Amerikában.

Newyorkból újságíróinktól: A Massachusetts államban levő Hainover város gyártelepe lángvált és a rakományokban levő robbanóanyagok felrobbantak. Több száz épület elpusztult és a robbanásnak számos emberáldozata van. Attól tartanak, hogy a tűzvész átterjed a közelben levő muskaporos raktárra, ami beláthatatlan katasztrófát idézhetne elő.

Montecarlo — Budapest

Rulettbankot rendeztek be a magyar főváros egy elegáns magánlakásában.

(Budapest, április 8.) A magyar fővárosban a játékszenvedély már olyan óriási módon elharapózott, hogy az emberek nem elégednek meg a chemini vagy a bacarat esélyeivel, hanem kacérkodnak a pergő fehér golyó demónjával is. Megalkult Budapesten — természetesen suttyomban — az első montecarói rendszerű rulettbank. A Belváros legelőkelőbb helyén ütötték fel fanyájukat a modern szerencsevadászok. Váci utcán 68. számú ház első emeletén fejedelmi fényűzéssel rendeztek be egy magánlakást a rulettbank céljára. — A rulettbank már üzemben van hetek óta. Esténként, öt órájelenként ott találkozik Budapest félvilági előkelősége és műveltségében folyik a játék.

Minden belépőnek a kezébe nyitnak egy magyarózlapot a játék módjáról és szabályairól. Erről leolvasható, hogy a legkisebb tét 10.000 korona, a legnagyobb tét pedig, ha valaki ennyi tétet tesz: 80.000 korona, melyre a bank fizet harminchatszoros pénzt. A cheval 160.000 korona a legnagyobb tét, erre a bank tizenegyszoros pénzt fizet. A transversale simple legnagyobb tétje 250.000 korona, erre már csak tizenkétszoros pénzt ad ki a bank, míg a transversale játékokra 500.000 koronát is tehetnek, a bank hatszoros pénzt fizet rá. Már kombináltabb a Carré tét, amelynél 320 ezer koronát köcszathat meg, mint maximumot a játékos és erre a bank kétszoros pénzt fizet.

re a bank szerencsés esetben kilencszeres pénzt fizet. Külön figurája a játéknak az úgynevezett Douzain, melynél a játékos egy tucat számot rak meg és ha a közül bármely szám kiejt, a bank háromszoros pénzt fizet. Ugyanígy van a Colonne is, amikor a játékos egy általa választott oszlop számjait teszi meg. A maximális tétje egymillióöttszáz ezer korona lehet és ha nyer, a bank másfélszeres pénzt fizet. A legegyszerűbb játék a Simple chance, melynél a játékos megátszhatja a színt, vagy pedig a páros vagy páratlan számokat. Ennél a játéknál legnagyobb tét hárommillió korona, a bank fizet kétszoros pénzt. A finom papirosra nyomtatott játékrend legelső során meghúzódik egy szerény megjegyzés: „0-nál a Simple chance tétet fele elvesztett, a számokra rakott tétet mind elvesztet”.

A játék este nyolc órakor kezdődik. Kinek kedve van, ott vacsorázhat. Elegáns és drága buffet áll a vendégek szolgálatára. Három komornyik és egy tucat inas lesi a játékosok parancsszavát. Egy-egy éjszaka forgalma meghaladja a félmilliót. A játék főleg éjjel után élénkül meg. — Színházból, klubokból jönnek a szerencsepróbálók. Ám dolgoznak a felhajtók is. Uri felhajtók, akik tagjai egyik vagy másik kaszinóknak és ott terjesztik a pénzes klubtagok között, hogy a Váci utcában rulettezni is lehet.

— Tűz Timisoarán. A timisoaragyárvárosi munkástelep 120. számú házában ma délután tűz ütött ki, amelyet azonban a tűoltóság rövid idő alatt eloltott.

— A zsidók husvétja. A zsidó husvét ünnep alkalmából az aradi izraelita templomban csütörtök, április 9-én reggel hét órakor, délelőtt fél tízkor és este hét órakor, pénteken, április 10-én reggel 7 órakor, délelőtt fél tízkor és este hat órakor tartanak ünnepi isztentiszteletet.

— Tanítógyűlés Aradon. Arad város népiskolai tanítói tegnap a kulturapalotai iskolában gyűlést tartottak. A gyűlést Lucuța Gyula elnök nyitotta meg s üdvözölte a kormány képviselőjét, Cristea kir. tanfelügyelőt. A tanfelügyelő szép szavakban köszönte meg s kérte a tanítószövetség vállvetett, segítő munkásságát s biztosította őket a megértő jóindulatról. Ő is mint volt tanító, átérzi azok nehéz helyzetét, velük együtt testvéri megértéssel fog dolgozni úgy a megye, mint a város népoktatásügyének haladásában. Vesa Talian egyesületi jegyző tartott „A ma és a jövő tanítója” című előadást. Sürgette az intenzívebb iskolakormányzást, az egyöntetűbb vezetést, a tanítószövetség jobb anyagi ellátását, az erkölcsi dekadenciával szemben való tanítói munkát, a tanítóképzők reformját. Kidomborította a jövő tanítójának társadalmi elhelyezkedését. Az előadás élénk vitát provokált. A kérdésekhez hozzászóltak a kir. tanfelügyelő, Orodan Traian ipariskolai, Zocin Péter és Serdinanc Savu igazgatók. A bátor szavú előadónak köszönetet szavaztak. Utána Jonecu Cecilia tanítónő Titu Mairescu munkáiról tartott felolvasást. A tanítószövetség leköltött figyelemmel hallgatta a színes előadást, melegen ünnepelte az előadót. Lucuța elnök ezután lendületes szavakkal zárta be a tanítók gyűlését.

— Eljegyzés. Fellner Babát Tauról eljegyezte Farkas Lajos, Pitesti. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kisorsolták a timisoarai mentőautót. A timisoarai mentőegyesület autójának kisorsolása ma délután egy órakor történt meg. A sorsolás aktusa a belvárosi moziban folyt le Prochaska Ede elnök vezetésével. Kratochwill Eszti nevű tízéves kisleány húzta ki a nyerőszámot. Az autót a 77808 számú sorsjegy nyerte meg. A mentőegyesület felhívja a szerencsés nyertőt, hogy harminc napon belül jelentkezzen az autóért, különben újból eladják azt.

— Az aradi gyermekórház gondnokné ruháit is zár alá vették. Megemlékeztünk arról a járásbírói határozatról, amely Alexandrescu, a sikasztó aradi gyermekórházgondnok vagyona ellen elrendelt büntügyi zárlattal kapcsolatban hoztak meg. Az aradi járásbíró a sikasztó több értékes tárgyát és feleségének több feleslegesnek talált értékes fehérneműjét is zár alá vette. Alexandrescuné azonban nem nyugodott bele ruháinak lefoglalásába és ma megfélemberte a járásbírói határozatát az aradi törvényszékhez, amely a közeli napokban hoz döntést a nem mindennapi felebbezésről.

— Kutymarás. Krisán Illés timisoara-belvárosi lakos négyéves kisleányát ma délután megharapta egy kutya, amelyet a járókelők aztán agyonverték. A kisleányt a kórházba szállították, a kutyát pedig felboncolják annak megállapítására, vajjon nem volt-e veszett.

— Elítélt tolvaj munkás. Az aradi törvényszék büntetőtanácsa ma Abrudán János aradi munkás felett ítéltetett, aki többrendbeli lopást követett el. Az utolsó lopás alkalmával, amely még 1924. októberére nyulik vissza, a rendőrség elfogta. A mai tárgyaláson a tolvaj bevallotta bűnét és a törvényszék egy évi fegyházra ítélte. Az elítélt megnyugodott.

Mindkét napon az ünnepi beszédet dr. Vágvolgyi Lajos főbíró mondja.

Könyvtárakat jó árban vesz Kerpel. — A rendőrtiszt tolvaja. Az aradi ügyészségre ma egy ismert, notórius tolvajt szállítottak be, aki ismét lopást kísérelt meg. Kocsuban Simon, akinek lopásai miatt több ízben volt dolga a hatóságokkal, ma egy aradi rendőrtisztnak a motorkerékpárját lopta el. Azonban zsákmányával együtt elfogták és az aradi ügyészségre szállították.

— Egeret, patkányt biztosan kiírt a világhírű szabadalmazott „Radikal” irtóanyaggal. Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Gea-Krayer r. t.-nél Timisoara.

— Slazengers - Maas és Hammer tennisverők a legnagyobb választékban Emil Maidt-nál, Arad.

— A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank aradi fiókja értesíti tisztelt ügyfeleit, hogy a husvétünnep miatt pénztárait e hó 11-én, szombaton délutántól kezdve folyó hó 14-én, kedd reggelig zárva tartja.

— Paál Albert képképzés Aradon, a Kulturpalota kistermében, megtekinthető április 14-ig d. e. 10—1-ig, délután 3—7-ig.

— Husvétünnepre olcsón beszerezhető fűszer- és csemegeszükségleteit „Itália” fűszer- és csemegeszükségletben Arad, Str. Alexandri No. 1. (Salacz-u.)

— Az Aradi Korcsolyázó-Egylet tagjai, akik a f. évben is tenniszezni akarnak, felhívják, hogy az egyleti helyiségben felfektetett ívet sajátkezűleg írják alá, vagy a játszási készségüket levélileg legkésőbb vasárnap, f. hó 12-ig közölik. Igazgatóság.

— A megoldatlan orvosi rejtély címen tartja Gold szigorló orvos, a világhírű telepátikus aradi előadását április 24-én. Hétfő óta egész Erdély Gold nevével visszhangzik, aki mutatóványaival csodálatba ejtette Erdély fővárosát és estéről-estére roskadásig zsufolt ház nézi végig előadásait. Már Aradon is lázas érdeklődéssel várják Gold fellépését. Tanácsos jegyeket idejekorán biztosítani Oláh és Társa könyvkereskedésében, Arad.

A jó modor klubja.

Egy olasz arisztokrata-hölgy kőrönös vállalkozása.

(Róma, április 8.) Az olaszok már a háboru kitörése előtt is gyakran elégedetlenkedtek az emberek rossz modora és udvariatlansága miatt. Már a béke utolsó éveiben megalapították a *Pro Gentilezza*, — „Az udvariasságért” című szövetséget, amelynek tagjai kötelezték magukat, hogy a legmesszebbmenő udvariasság szabályait nemcsak maguk tartják meg, hanem azon iparkodnak, hogy embertársaikkal is megtartassák. Aztán kitört a világháború és e véres és borzalmas évek kétségtelenül nem gyakoroltak előnyös és szelídítő hatást a társadalmi érintkezés formáira. Főleg a férfiaknál nem, akik általános panasz szerint *modor dolgában a harctéren alaposan eldurvultak*. Most aztán egy olasz arisztokrata-hölgy megalapította Rómában a *jó modor klubját*, s ennek a klubnak az a célja, hogy azokat a férfiakat, akik az elmúlt viharos esztendő alatt részben, vagy egészen elfelejtették jónevelésüket, ismét rászoktassák a nagyvilági modorra, legalább is annyira, mint az a háboru előtt érvényben volt. Ezért szaporodott meg a római klubok amúgy is nagy száma még eggyel, mert az alapító hölgy azt tartja, hogy az olasz arisztokrácia hölgytagjai

Antiszemita diáktüntetések Zágrábban

A horvát egyetemi hallgatók a numerus claususért.

(Zágráb, április 8.) A zágrábi egyetemi ifjuság ma nagy antiszemita tüntetést rendezett. Egy nagy csoport diák kivonult a kórára abban az időben, amikor a legnagyobb volt a forgalom, megállították a zsidó kinézésű sétálókat és *inzultálták őket*. Izgatottan klabálták az utcán:

— Zsidók, menjetek Palésztinába. Kiverünk benneteket a zágrábi egyetemről, Jeruzsálemben a helyetekt!

Egy másik csoport az egyetem épülete elé ment és ott éltetve az antiszemitizmust, a *numerus clausus bevezetését követelte*. A rendőrség azonnal kivonult.

széjjeloszlatta a tüntetőket és több diákot letartóztatott. A diákság tüntetése óriási feltűnést keltett, mert eddig a zágrábi egyetemen a *legteljesebb telekezetközötti béke volt* és soha nem fordult elő hasonló eset. A tüntetésre állítólag az adott okot, hogy az egyetem zsidó hallgatói ülésre jöttek össze és ennek határozata értelmében *távvalilag üdvözölték az újonnan megnyílt jeruzsálemi zsidó egyetemet*. Az ülésen megjelent a rektor is. A tüntetést tulajdonképpen a túlzó nacionalista diákok rendezték, az egyetemi hallgatóság komoly eleme távol tartotta magát. A vizsgálat megindult.

Szenzációs kilakoltatás Temesvárott.

A szerb püspöki vikárius Lintia Livius dr. kilakoltatását kérte. A bíróság helyt adott a keresetnek.

(Saját tudósítónktól.) Nemcsak politikai és jogászai körökben, de a legszélesebb társadalmi rétegekben is élénken tárgyalják azt a kilakoltatási pört, melyet *Nikolics István szerb püspöki vikárius* indított dr. *Lintia Livius* ismert temesvári ügyvéd, a Marghiloman-párt bánati tagozatának elnöke ellen azon a címen, hogy a Lintia által a püspöki palotában bérelt lakosztályra a püspöki vikáriusnak irodai célokra szüksége van.

A keresetet *tegnap tárgyalta Agraru György* járásbíró s dacára annak, hogy az 1919. évben létrejött szerződés alapján, melyet úgy a temesvári vikárius, mint a karlócai metropolita is jóváhagyott, Lintia dr. a volt hivatalos helyiségek egy fölösleges részét joggal alakította át lakásná, helyt adott a keresetnek s ítéletileg *kötelezte dr. Lintiát, hogy a lakást ezévi május hó 15-én ürítse ki*.

Az ítélet különösen jogászai körökben keltett érthető feltűnést, mert a vonatkozó törvény világosan kimondja azt, hogy a helyi-

segeknek a rendeltetését egyoldalul megváltoztatni nem lehet, vagyis a jelen esetben a patriarkátus engedélyével lakássá átalakított helyiségeket *továbbra is csak lakáscélokra lehet használni*. Ezt a rendelkezést a törvény büntető szankcióval is ellátta, ami természetesen is, mert hiszen a törvényhozónak ezen rendelkezésével az volt az intenciója, hogy a lakásinségben enyhítsen.

Közvélemény azonban, hogy a szerb egyház romániai hívei *Módos- és Párdány*nak, a két nagy szerb községnek elcsatolásával 9000 lélekszámmal fogytak s így valószínű, hogy az egyházi adminisztráció is kevesebb munkát s így kevesebb irodahelyiséget igényel, mint addig.

Lintia Livius dr. az elsőfokú ítéletet természetesen megfellebbezte s így különösen jogászai körökben fokozottabb érdeklődéssel várják a másodfokú ítéletet annál is inkább, mert a lakással a foglalkozás üzéséhez szükséges irodahelyiség is együtt van s így a jogászai vélemény szerint őt ettől megfosztani nem lehet.

nak kötelessége és feladata, hogy a békeévek társadalmi formáinak újból érvényt szerezzen. — A mai fiatalembereknek — mondotta a grófnő egy újságírónak — sejtelmük sincs róla, hogy kell társaságban, színházban, az utcán és más nyilvános helyeken viselkedni. Nincsenek tekintet a jelenlévő hölgyekre. — Annyira vakmerők, hogy hölgytársaságban frivol francia anekdotákat mesélnek. Róma fiatal arisztokratái sem kivételek. A grófnő — mondunk sem kell, hogy nagyon idős dámáról van szó — keményen elhatározta, hogy klubjának férfitagjait ilyen szempontból alaposan ráncszedi. — Persze nagy kérdés, hogy a grófnő új klubját látogatják-e majd a férfiak és hajlandók lesznek-e leckét elfogadni a bon tonból. Főleg, hogy a grófnő, saját kiejentése szerint, a fiatal hölgyek, sajnos, nem akádnak meg és nem botránkoznak meg a férfiak mai módorán. Lehet, hogy van valami igazság a grófnő megállapításaiban és a jómodor alaposan megcsökkent

a háboru kitörése óta, de viszont tisztában kell lennünk azzal is, hogy az igazi jómodor dolgában ma mások az igényeink, mint régebben voltak. Nem üres külső formákat akarunk, nem hazug és szavakkal játszó udvariasságot, hanem az emberi érintkezésnek belül és kívül egyformán becsületes megnyilatkozásait. Ez a program értékesebb volna bármely társadalmi egyesülés számára, mint az új római klubé, amely úgy látszik, a régi társasági élet külső formáinak megtámasztását tartja főadatának.

— Timisoarai uriaszony öngyilkossága egy cluji szanatoriumban. Strausz Sándor timisoarai látszerész fiatal feleségét, szül. Csermák Olgát magasfokú idegessége miatt nemrég egy cluji szanatoriumban helyezte el családjá. A szerencsétlen asszony egy őrizetlen pillanatban ruhaövében felakasztotta magát. Holttestét Timisoara hozták s itt helyezik örök nyugalomra.

Farmodont fogkrém és szájjavító
[főlerakata:]
Farmacon nagydrogéria, Timisoara

SPORT

Arad sportélete husvét napján

Élénk tanúságot tett Arad közönsége vasárnap délután az AAC sporttelepének megnyitóján sportérdeklődéséről, épügy mint arról a lelkes megértésről, amely éltető eleme az elsenyvedt aradi sport nekilendülésnek. Telt tribün, szorosán zsufolt embergyűrű az állóhelyeken, a játék izgalmaival kipirult arcok voltak a külső kifejezői annak a megértésnek, amellyel az „Aradi Athletikai Club” tagjainak áldozatkészségére, telepének átépítésére felelt Arad közönsége. És ez a nagy emlékekre visszatekintő egyesület, mely mindig a legértékesebb szolgáltatokat tette Arad ifjuságának testnevelése érdekében, méltóan akarja meghálálni a közönségnek a felé forduló rokonszenvét és érdeklődését. Husvét két napján, hogy az aradi egyesületek közötti barátságos viszonyt is kifejezésre juttassa, vendégül látja sporttelepén az „Aradi Torna-Egységet”, az aradi „Hakoah” sportegyletet s amennyiben az AMTE nem megy el a Gloriával Békéscsabára, amint az régen tervezve van, úgy az „Aradi Munkás Testedző-Egylet”-et is, hogy bevonással és az ellenfejül meghívott „Temesvári Munkás Testedző-Egységet”-tel barátságos mérkőzések keretében nyújtsanak megfelelő sportot a két ünnepnap délutánján Arad közönségének. Az egyesület vezetősége komoly gondal törekszik arra, hogy minden vasárnap egy-egy jelentős esemény színhelye legyen a Holtmaroson lévő sporttelepe, melyre új életet visz a „Meteor” nagy költséggel létesített kerékpár-pályája s a legfiatalabb sportegyesület, a „Wacker” német sportegyesület, mely szintén az AAC sporttelepén talált otthonra.

A klub őszi programjába iktatja be a középiskolai testnevelés szolgáltatául, a Preisinger-vándordíjért való football-tornát s előterjesztést tesz a legfelsőbb sportfórumoknak a középiskolai ifjuság atletikai nevelése érdekében az intézetek között kiírandó versenyek rendezésére. E célt szolgáló, felhívta a klub az egyes iskolák igazgatóságát arra, hogy a tavaszi hónapoktól kezdve a tornaórákat a sporttelepen tartassák meg a délelőtti órákban, amikor is díjmentesen bocsátja az ifjuság, illetve az intézetek részére a pályát az Aradi Athletikai Club.

O Budapesti sportklub jubileuma. Budapestről jelentik: A Magyar Athletikai Club május 3-án ünnepli fennállásának féléves évfordulóját. A diszközgyűlés alkalmából jubiláris versenyeket tartanak, amelyekre az egyesület barátai tiszteletdíjakat ajánlottak fel. A jubiláris diszközgyűlés után május 6-án tartják a Gerenday-emléklakomát, amelyen minden alkalommal eddig az „Emlékezzünk a régiekről” felirású serleggel a kezében, a magyar társadalmi élet egyik kiválósága tartotta az emlékbeszédet. A MAC az idén az emlékbeszéd tartására gróf Bethlen miniszterelnököt kérte fel, aki maga is aktív sportember és a sportnak lelkes barátja s ő el is vállalta a megbízást. A jubiláris diszközgyűlésen szintén a magyar közélet egyik kiválósága fogja az emlékbeszédet mondani és akkor fogják megválasztani az új tiszteletbeli tagokat is.

Szörmebundák és téli ruhák **I. NAGY szücs** Arad, Strada Alexandri
molykár ellen! megvásárlás és portalanítását felelősen mellet biztosítással vállalja (Salac-uca) 5. szám.

A húsvét ünnepi kávéhoz

a tisztelt háziasszonyok ugyancsak a legjobb pótlékot használják, melynek még a nagyanyánk idejéből a

„VALÓDI FRANCK”

ismeretes.

Tekintettel arra, hogy a vidékre szívesen adnak „Franckgyártmányok” helyett utánzatokat, kérjük a tisztelt fogyasztókat arra, hogy az ilyen tévesztési kísérleteket visszautasítsák.

A Valódi Franck-nak két ismertető jegy: a FRANCK név és a kávédaráló védjegy gyanánt.

Konfliktus készül az Unió és Franciaország között

Amerika követeli az adósságok megfizetését.

(Washington, április 8.) Winston kincstári államtitkár a közeli napokban Európába utazik, ahol különösen azzal a kérdéssel kíván foglalkozni, hogy Franciaország milyen mértékben képes amerikai adósságait megfizetni. Ha az államtitkár ebben a kérdésben a francia intézőkörökkel nem jutna megállapodásra, az Unió kongresszusának összehívása előtt ak-

kor kétségkívül olyan akcióra kerül majd sor, amely a két ország közötti viszonyt igen feszültté tenné. — Teljességgel bizonyos, hogy ebben az esetben Amerikában újból megkezdődne az akció oly irányban, hogy az Egyesült Államok bankárai sem a francia városoknak, sem pedig a franciaországi ipari koncerneknek ne adjanak semmiféle kölcsönöket.

Közgazdaság.

Zürichben 2.45, Párisban 9.10 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Április 8.) Francia frank 11, svájci frank 41, dollár 216, angol font 1020, szokol 6.30, líra 8.50, dinár 3.30, osztrák korona 320, márka 51, magyar korona 330. **Kifizetések:** Páris 11.25, Zürich 42, Newyork 217, London 1040, Prága 6.40, Milánó 8.70, Belgrád 3.40, Bécs 325, Berlin 52, Budapest 329.

ZÜRICH TŐZSDENYITÁS. (Április 8.) Berlin 123.34, Amsterdam 206.80, Newyork 517.75, London 2477.50, Páris 26.60, Milánó 21.17.50, Prága 15.34, Budapest 0.0072, Belgrád 8.35, Bucaresti 2.45, Varsó 0.0001, Bécs 0.0072.90.

ZÜRICH TŐZSDEZÁRAT. (Április 8.) Berlin 123.31.25, Amsterdam 206.80, Newyork 517.75, London 2477.75, Páris 26.60, Milánó 21.22.50, Prága 15.33.75, Budapest 0.0072, Belgrád 8.35, Bucaresti 2.45, Varsó 0.0001, Bécs 0.0072.90.

BUCURESTI TŐZSDEZÁRAT. (Április 8. **Kifizetések:** Páris 11.10, London 1034, Newyork 215.75, Milánó 8.85, Zürich 41.70, Bécs 0.0030.25, Prága 6.38. **Valu-**

ták: Napoleon 800, aranyárka 50, leva 1.46, török líra 1.10, angol font 1010, francia frank 11.20, svájci frank 40, líra 8.55, drachma 3.45, dinár 3.35, dollár 213, lengyel márka 30, osztrák korona 30, magyar kor. 28, szokol 6.20.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDEZÁRLAT. (Április 8.) Magyar Hitel 399, Osztrák Hitel 142, Szegő 510, Rima 123, Gaurz-Danubius 2.335, Kőszén 3.115, Szlavonia 63 és fél, Kereskedelmi Bank 1014, Cukor 2.030, Csáky 6, Ofa 470, Hazai Takarékpénztár 2.520. — (A számok ezrekben értendők.)
A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS ÁRFOLYAMA. — (Április 8.) Prága 2143—2155, szokol 2123—2143, Belgrád 1161—1169, dinár 1141—1163, Newyork 72.040—72.470, dollár 71.840—72.470, Páris frank 3719—3743, Bucaresti lej 338—340, Milánó líra 2960—2978, Bécs osztrák korona 101.35—101.95.

MOZI

xx „Maciste Amerikában” az aradi Uránia mozgó mai filmbemutatója. Ma, csütörtökön mutatja be és szombatig tartja műsorán az aradi Uránia mozgószínház a legújabb

Maciste filmkomédiát. Az előadások fél 5, 6 és fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

x Ma, csütörtökön utoljára vetíti az aradi Apolló a „Trója bukása” történelmi filmremekét. A „Trója bukása” című monumentális film második és egyben befejező részét ma, csütörtökön utoljára vetíti az aradi Apolló mozgószínház. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx Az aradi Apollóban péntektől Patt és Patachonai: Film-illrt.

Vajlólátalan gyógyszerár.

Kistájeroltak egy aradi patikát. (Saját tudósítónktól.) A legsúlyosabb és a legkellemetlenebb helyzet elé állított egy aradi gyógyszerártulajdonost az fizethelyiségek bérletének május elsején történő felszabadulása. Janka Jenő aradi gyógyszerár a Boulevardul Regele Ferdinand (József főherceg-ut) és a Str. Crisan (Karolina-uca) sarkán van s a ház, amelyben a gyógyszerár eddig volt, Szücs F. Vilmos tulajdonát képezi. A háztulajdonos az elmúlt esztendőben a lakbérleti törvény alapján 24.000 lejre emelte a helyiség bérösszegét és idén, miután most már szabad egyezkedés tárgyát képezik az üzletberek, 60.000 lej bért kívánt a gyógyszerártól. Janka Jenő azonban kijelentette, hogy ezt az összeget képtelen megfizetni, mire Szücs F. Vilmos új bérlet után nézett. A háztulajdonos helyiségére már talált is új bérlet, Zurek Károly hentesmester személyében, aki nemrégiben adta fel a Strada Cloca (Szent László-uca) sarkán levő detailüzletét és most úgy látszik ismét vissza akar térni a kicsinybeni árusításhoz. Zurek az első évben 80.000, a bérlet második évében 90.000 lejt fog fizetni. Janka Jenő azért került különösen kelle-

metlen helyzetbe, mert gyógyszerárának engedélye helyhez kötött és ha máshova költözik, akkor új engedélyre van szüksége.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felső szerkesztő:

RÉTHY JÓZSEF.

NYILTÉR.

E rovat alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget.

FELHÍVÁS!

Egy üzletfelem átveszi Hartmann Sándor és Reder Elka Arad, Bul. Reg. Ferdinand 17. sz. alatti üzletét. Esetleges hitelezőktől felhívom, hogy követeléseiket nálam 3 napon belül jelentsék be.

GYÖRFFY „MUREȘ”-irodája.

15156

Arad, Str. Unirel.

Losonczy Lajos

óras és ékszerész

Arad, Piata Avram Iancu 1.

Arany- és ezüsttárgyak legelőnyösebb beszerzési forrása. Alkalmi ajándékok nagy választékban versenyen kívüli árban. Javítások gyorsan és pontosan elkészülnek. Tört aranyat, ezüstöt briliánsköveket legmagasabb napi árban vessz.

PRIMA TORDAI PORTLAND CEMENT

stukatur és alabastrom gipsz, dicsekszentmártoni darabos carbid detail és waggontételekben kapható:

Kornis Testvéreknél, Arad, Bul. Reg. Maria 13. Telefon sz. 591, 90, 356

Párisi uridivat szabóság, Arad, Str. Alexandri (Salac-u.) 5. sz. alatt

Szives pártfogást kér:

GUBANITS és SILBERMANN. Angol szövetek állandóan raktáron!

Egyszépvagyont

1200 dollárt

vagy egy most épült, üres, elfoglalható, modern, három szoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségekből álló házat nyerhet, ha megveszi a Kósa-féle szatmári házsorsolás egy sorsjegyét 250 lejért. Senki ne üljön fel hangzatos hirdetéseknek! Ennél a házsorsolásonál összesen csak 1800 és nem számlálatlan sok ezer sorsjegy bocsátott ki, a nyereség esélye tehát mindenki számára realizálva van. A sorsolást közjegyző és külön polgári bizottság végzi az érdekeltek szeme előtt. **Huzás május hó 10-én!** Sorsjegyek: Aradon a Huszerl, Octogon tőzsdékben, a Kerpel, Oláh könyvkereskedésben és a Sándor hírlapirodában.

Hölgyeim!

Aki szép és olcsó kalapot akar vásárolni, tekintse meg most érkezett kalapjainkat. Szalma kalap 350 lejtől feljebb. Kalap kellékek és virágok raktáron.

LÉDA

női kalaptüzet, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-u.) 15.

HAMMER VILMOS

műszerész, Arad, Piata Avramiancu 5-6. Ajánlja:

„WAFFENRAD“

kerék-párjait,

„PHANTOM“

motorjait,

„REITHOFFER“

gummijait jutányos árban. Nagy szakember javító műhely.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjat szavak szerint számítjuk. — Minden szó hirdetései ára hétköznap 2 lej 50 bani, vasárnap 3 lej. — Vastagabb betűvel 5 lej, illetve 6 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetéseket szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Alkalmazás.

FÖMOLNÁR állást keres május 1-re. Szíves megkeresést kér Metz János főmólnár Curtic. 2034

ÉRETTSÉGVÉL bíró fiatalembert gyakorolnak felvesz Földes gyógyszerár Arad. 2029

SZOBALÁNYT keresek április 15-re. Dr. Somogyi Arad, Földes-ház második emelet. 2028

HÁZVEZETŐNŐ alkalmazást keres vagy gyermekek mellé is elmegy, román nyelvet tökéletesen bír. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 2032

KERESEK azonnali belépésre minden leányt esetleg bejárónét. Cím Arad, Bul. Carol No. 37. et. I. ajtó 7. 2020

NÉMET, francia, angol és román nyelvből fordításokat eszközök és viszont. Cím Rudolf Mosse „S 19” felige alatt. 10213

Lakás.

INGYEN kiadjuk butorozott szobáját — csekély díjazásért szobát szerzünk. „Hercules”-iroda. Arad, Str. Brătianu 21. (volt Weitzer-u.) 10001

ARADHEGYALJÁN bérbé keresek háromszobás nyaralót, lehetőleg istállóval pormentes helyen. Cím Győrffy „Mures”-irodájában Arad. 15157

Vétel és eladás.

HASZNALT könyveket előnyös áron vesz Sándor hírlapiroda Arad. 10197

TELJESEN jókarban levő szállásos eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 2031

GARZON HALÓ, komplett háló és szalon berendezések, fehér leányzóba, különböző szőnyegek, ezüst gyertyatartók, festmények, gobelin képek, faragott és interziás tükrök, interziás ágy, réz- és vaságy, club börgarnitúra, villanylámpák éjjeli szekrényre, asztali álló lámpa, bronz falitálcák, fotelok, tükrös mosdó, márvány íróasztalkészletek, butordarabok, disztárgyak, ezüst kanalak stb. igen jutányosan eladók. Arad, Strada Consistorului 12. (v. Batthyány-u.) I. emelet jobb. 1000

MINDENNEMŐ ezüst tárgyakat, szőnyeget, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butordarabokat, disztárgyakat, mindenféle férfi ruhát stb. bizományba veszek, azok gyors lebonyolításáról gondoskodom. Kezelési költség nincs. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

HENGERCSOMAGOLÓ papír vastag, vékony kapható Knieszer könyvkereskedőnél, Arad, Str. Vladimirescu (Dobó-u.) 6581

„WAFFENRAD-KERÉKPÁROK” Hammer Vilmosnál, Arad, Piata Avramiancu 5-6. 10009

LEGHATÁSOSABB vértisztító és hasaitó a szent Erzsébet lapdacs. Kapható Földes gyógyszerárban Arad. 2030

GYÖNYÖRÜ fekete, rövid, kereszturos zongora eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 16085

Ingatlan.

Magánházak elfoglalható lakásokkal legolcsóbban vehetők: „Fortuna”-iroda utján, Arad, Str. Consistorului (Batthyány) 31

Üzletek.

ÜZLETHELYISÉGEK a város legforgalmasabb utcájában május 1-re lelépés nélküli kiadók. Bővebbet Ortutay palota házigondnokánál Arad. 1935

HENTESÜZLET műhellyel, berendezéssel, 2 szobás lakással belvárosban olcsón eladó. Cím Győrffy „Mures”-irodájában Arad. 15157

ÜZLET kétszobás lakással azonnal eladó. Arad, Str. Egalitate (Lenkei-u.) 2. szám. 2033

Oktatás.

ANGOL órákat vennék, a nyelvet szépen és tökéletesen beszélő egyéntől. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 300

Különféle.

PÉNZKÖLCSÖNÖKET legelőnyösebben azonnal folyósítanak. Haasz-iroda. Arad, Str. Romanului 5. (Zrinyi-u.) 16546

Pénzszüke miatt

saját árban:

- férfi öltöny . . . Lej 1650.—
- fiú öltöny . . . „ 1250.—
- gyermek ruha . . . „ 750.—
- gummi kabát . . . „ 960.—
- fregoli kabát . . . „ 2600.—
- tavaszi felöltő . . . „ 2700.—

MUZSAY JÓZSEF

férfi-, fiú- és gyermekruha készítői telepe Arad, a színházzal szemben.

Háromszobás

parkettás modern 15157

lakást keresek

fürdőszobával, földszint, vagy I. emeleten a város központjában. Magas lélelépést és házbért fizetek. — Cím: Győrffy, „Mures” irodájában, Arad.

Arad, Strada Caragiale

(Csiky Gergely-u.) 10. sz. ház 1 három és 3 kétszobás lakással, alkalmi áron eladó.

Bővebbet: Győrffy, „Mures” irodájában, A R A D, Str. Unirei. 15156

Zefir férfi ingek

két gallérral dívat mintákban már 230.— lejtért

Szücsnél

Arad, a motorállomás-szal szemben.

Cérna flor harisnyák legujabb színekben 65 lejtől.



Eredeti 1. sz. „Vermorel-Eclairé”

szöllőöntözők

és járulékaik

megérkeztek, gyári áron 2025

D. Anastasiu cégnél, Arad

Bulv. Regele Ferdinand I. No. 25.

Megérkeztek a tavaszi és nyári újdonságok mindenki-nek saját érdeke vásárlás előtt felkerekani

Goldstein Lajos

dívatáruháza

la. flor harisnya 86.— lej, cérna keztű 50.— lej, gyermek harisnyák legolcsóbb árakban.

Modern magánház

a belvárosban, májusra átvehető 4 parkettás szoba, fürdőszoba, zárt folyosóval, nagy udvar és kerttel, széles csukott kapuval, 600.000 lejtért eladó. Megbízott: 16085

Uranul-iroda. Arad, főpostával szemben.

A budapesti mintavásárra

szülő 50% menetjegyek váltására jogosító

- 1) Igazolványok,
- 2) Vizum nélküli határátlépés,
- 3) 50% vizum kedvezmény,
- 4) 50% vasuti menetjegyek

a C. F. R. városi menetjegy irodában beszerezhetők. Arad, Bulv. Regina Maria 18. (Központi Takarék). 2001

Keresek

férfi confection, reprezentáló

segédet,

aki férfi szabóságban utazni, vállalni, mértéket venni tud. Csak elsőrangú erőktől kérek ajánlatot. 1995

Löwy Sándor, Petroseni.

Nagy üzlethelyiség

kiadó 1000

május 1-re

Arad igen forgalmas főutcájában. Bővebbet: az Aradi Közlöny kiadóhivatala

Üzletes sarok

bérlőház a belváros szívében, 671 225.000 lei bérjövdelemmel, átvehető 4 szobás lakással, egy és fél millió lejtért eladó. Megbízott: 16085

Uranul iroda Arad, főpostával szemben.

Rosaz óráit REINER JOZSEF műbírás-javításnál. LECHNER, volt Csász. és Kir. udvari órák tanítványa. ARADON, a Iudheranus templom mellett. 690

Gyermekkoscsik

legfinomabb kivitelben legolcsóbban kaphatók. Mindenemű gyermekkoscsi javítások. 1063

Gyermekkoscsi üzem

Arad, Str. Simeon Ballat 19, (Dessewffy-u.) Str. Mărăsești (Kossuth-uca sarok).

**Értékálló és legszebb
husvétli ajándék**

óra vagy ékszer

GRALLERT J. és FIÁTÓL

Arad, Bul. Reg. Maria (Andrássy-t.) 8.

Óra- és ékszerjavítás, ékszerkészítés és átalakítás. — Régi arany- és ezüstartyák, —: briliáns és drágakövek vásárlása. —:

Akar olcsón és jól fűszer- és csemege-árut beszerezni? Akkor okvetlenül keresse fel

G. Dingfelder céget, Arad, Str. Mărăsești és Consistorului (Batthyány- és Kossuth-uca sarok.) 159